

动态

广东： 紧急拨付救灾资金2.5亿元

为支持遭受台风灾害的粤西地区尽快恢复生产生活秩序，10月5日，广东省财政厅紧急拨付首批省级救灾资金2.5亿元，包括救灾应急资金2.3亿元、自然灾害生活救助资金2000万元，用于湛江、茂名、阳江、江门、云浮等受灾地区救灾应急和受灾群众救助安置工作。同时，按照省委、省政府部署，省财政厅正积极与省直有关部门研究支持救灾复产一揽子资金安排方案，待灾情核实后将尽快下拨救灾资金。

(本刊通讯员)

重庆： 奖补金融机构生态信贷投放

重庆市积极探索通过财政奖补政策与货币政策工具配合运用，引导金融机构加大对生态发展区的金融支持力度，不断扩大贷款规模，支持当地经济社会发展和生态环境保护建设，增强生态发展区经济发展动力。政策自去年8月推出以来实施成效显著。一是贷款快速增长。截至今年6月末，生态发展区人民币贷款余额2366.92亿元，同比增长19.2%，增速较同期全市人民币贷款平均增速高4.36%。二是贷存比持续提高。今年上半年生态发展区55.49%的新增存款用于当地新增贷款发放，截至6月末贷存比达到52.16%，同比提高3.14%。三是支付环境不断改善，今年上半年农商行、邮储行等银行在农村新增ATM机、便民金融服务点等各类支付服务设施610台(个)。四是直接债务融资不断突破。去年以来生态发展区区县企业在银行间市场累计发行债务融资工具4只，实现融资17亿元。近日，市财政拨付今年上半年生态发展区信贷投放财政奖补资金1014.29万元，奖

励农商行、农业银行等23家金融机构。

(本刊通讯员)

河北平泉： 推进清欠挖潜百日攻坚行动

为实现堵漏增收，确保税收收入应收尽收，河北省平泉县财政局积极协调两税部门细化举措，强化落实，扎实推进综合治税清欠挖潜百日攻坚行动，切实保障行动取得实效。截至目前，已累计检查建筑、安装、热力等行业补缴入库税款8308.53万元。一是摸清税源底数。根据深入乡镇和企业调查摸底汇总数据信息，形成《平泉县2015年全县税源调查分析报告》，摸清了全县税源底数，为领导决策提供准确参考依据。二是实现信息共享。依托河北省综合治税信息系统部门提供各类涉税信息，并根据综合治税信息系统设置情况，采取系统报送和网络直接报送涉税信息并行模式，累计采集信息27015条，及时通过共享系统传递给税务部门，为税务部门开展涉税疑点信息核查提供了基础依据。三是强化督导落实。对照已经确定的清欠挖潜行动事项，由县综合治税办编发综合治税专报，建立周通报制度，并将各专项行动工作进展情况向县委、县政府领导进行反馈。由县督办办按月进行通报，对未完成事项予以扣分，记入部门或乡镇年度考核成绩。同时，将工作进展情况与部门工作经费挂钩，对于配合较好综合治税成员单位予以保障和倾斜，切实把行动落到实处。

(叶宏理)

山西泽州： 促进职业教育健康发展

山西省泽州县财政局充分发挥职能作用，采取四项措施促进职业教育健康发展。一是创优发展环境。将现代职业教

育体系建设纳入“十二五”财政发展规划，做到科学安排，稳步推进。二是保障经费投入。2011年以来，县财政共投入8000余万元，支持县职中及第二职业高级中学的基础设施建设和成教及技能创业培训，实现中职生助学金和免学费全覆盖。拓展经费渠道，督促企业足额提取职工教育培训经费，争取上级职业教育专项资金，鼓励社会各界和个人捐助，同时将农林、科技开发、技术推广的经费和扶贫经费适当用于职业培训。三是培育重点专业。支持县职中由6个专业发展到五个类别12个专业，建成1个省级示范专业、2个市级示范专业。支持县第二职业中学专业由2个发展为4个。四是强化师资培养。通过企业实践、轮流培训、引进人才和激励引导等，强化职业学校师资力量。目前全县中职教师学历达标率达到95%以上，拥有省级教学能手5人，市级教学能手12人。

(毋秋丽 常江龙)

内蒙古库伦旗： 开展涉农资金审计行动

今年以来，内蒙古通辽市库伦旗审计局对农业综合开发资金、扶贫资金、“十个全覆盖”等涉农资金进行了审计及审计调查，审计及延伸审计单位21个，审计资金总额32000万元，促进资金及时到位230万元，规范合理使用资金369万元，提出合理化建议106条，对资金的真实、合法、效益进行了有效的监督，遏制了涉农资金滞留、挪用、冒领等问题的发生，保障了支农惠农资金及时足额到位，发挥了涉农资金的最佳效益。

(武作杰)

黑龙江巴彦： 强化信息管税提升征管水平

今年以来，黑龙江省巴彦县财政局

充分运用信息化手段,加强对涉税信息的采集、分析和利用,着力解决征纳双方信息不对称问题,有效堵塞了管理漏洞,提高了税收征管水平。一是强化信息采集。充分依托信息应用系统,定期与工商、地税、财政、供电、金融单位等部门交换和共享涉税相关信息,强化纳税人户籍管理和经营情况动态监控,确保涉税信息准确掌握。二是提高信息质量。充分利用税收服务热线、QQ税收咨询交流平台,及时解答企业人员对数据填报的咨询,帮助其准确填报数据,把好数据入口关,加强对信息数据的层层把关审核,发现异常数据及时修正。三是强化信息分析。建立数据分析例会制度,及时开展纳税人信息数据分析,定期撰写数据分析报告,通过税收综合数据管理平台,用真实数据反映税收工作的现状,为税收征管工作提供有价值的参考。四是加强信息应用。将各类信息数据综合运用到税收征管、纳税评估、税务稽查工作中,实现信息共享,充分利用税收分析成果,摸清管理漏洞,优化征管手段,提高信息利用效率,实现对税源的全方位、实时监控。

(陈永志)

江苏金湖： 规范财政专项资金清单管理

为规范财政专项资金管理,提高资金使用效益,近日,江苏省金湖县出台财政专项资金清单管理办法。县财政部门负责县级专项资金设立、调整和撤销等事项的审核工作,并按程序报县人民政府审批。同时,监督管理专项资金支出活动,组织专项资金执行期届满或者被撤销后的清算、资金回收以及其他相关管理工作。用款计划按专项资金支出预算、项目实施进度、

绩效目标实现程度和支付方式进行编制,并按规定报县财政部门批准。在资金使用过程中,建立项目绩效目标管理机制和绩效评价体系,对专项资金开展全过程绩效管理,绩效评价结果将作为以后年度预算安排和完善预算管理的重要依据。

(徐方岭 唐阳)

安徽六安： 加大投入支持“一谷一带”建设

今年以来,安徽省六安市财政部门加大资金投入和整合力度,全力支持“一谷一带”建设。一是加大市级财政投入。2015年,市本级通过预算安排、资金整合等方式,投入5290万元用于“一谷一带”建设,重点支持特色农业、基础设施建设、水环境保护、扶贫开发等。同时,从2015年起市财政连续5年安排专项资金1000万元支持茶产业振兴和茶谷建设。二是积极争取上级支持。2015年,市级围绕茶谷建设,争取农业综合开发项目资金2600万元,用于扶持裕安区、霍山县、金寨县的六安瓜片、霍山石斛等特色优势产业。同时,加大专项投入。茶谷建设项目启动以来,全市已向省财政争取现代农业发展资金6725万元,实施项目7个。三是促进县区资金整合。按照“规划引领、突出重点、统筹推进、注重实效”的原则,2015年,金寨、霍山、舒城、金安、裕安等县区整合上级财政安排的项目101个,涉及资金5.03亿元,集中投向“一谷一带”建设。四是引导社会资本投入。以招商引资为手段,吸引社会资本参与“一谷一带”建设,同时探索运用政府和社会资本合作模式,选择部分公益性项目进行试点。通过财政奖补、价格补贴、贷款贴息、创业投资、股权投资等方式,增强社会资本参与“一谷一带”建设的积极性。五

是加强专项资金监管。市财政局会同相关主管部门专门印发了《六安市“一谷一带”建设专项资金管理办法》,对财政资金支持“一谷一带”建设的责任落实、资金整合和管理等方面作出明确规定,涉农项目管理部门负责本部门的预算执行并对执行结果负责,财政部门依据有关制度负责资金拨付和预算支出监督管理,确保资金整合到位、投入到位、监管到位。

(徐永琦)

江西武宁： 扎实构建拒腐防变新机制

江西省武宁县财政局坚持用制度管人、管物、管事,扎实构建拒腐防变新机制。一是建立健全各项财务管理制度。出台局机关财务管理制度、报账审批制度、公务接待制度等,进一步规范管理,奢侈浪费现象得到了有效控制。二是认真执行“三重一大”必须经集体研究决定制度。但凡重大决策、重大人事任免、重大工程项目和大量资金使用等重大事项均提交班子会议进行研究,充分发扬民主,形成统一意见后再付诸实施。三是严格落实新预算法实施要求。全面实施规范、公开透明的预算制度,实行全口径预算管理,稳步推进预算信息公开,进一步规范财政资金审核审批拨付程序,主动接受社会各界监督。2014年,通过武宁县政府门户网站、财政网公开了82家行政事业单位部门预决算和“三公”经费决算情况。同时,强化预算约束,确保本部门“三公”经费支出只减不增。四是健全举报、投诉、接访制度。认真开展日常接访工作,公开设立举报信箱和举报电话,畅通举报投诉渠道,妥善处理群众来信来访案件,做到件件有着落、事事有回音。

(柯志洋)

动态

山东安丘： 适应新常态确保经济稳增长

山东省安丘市财政局积极适应经济发展新常态，及时制定和实施一系列支持企业发展的政策措施，千方百计抓收入、稳增长，确保全市经济平稳健康运行。一是建立企业联系走访制度，帮助企业排忧解难。企业联系走访制度明确了每名局领导班子成员包靠企业分工，并要求每月走访企业2次以上，同时形成走访联系记录。另外，局办公室实行定期督查，每月都将班子成员走访企业情况进行通报。1—8月份，局领导班子成员共联系走访企业200余次，为企业解决实际困难80余件。二是设立风险缓释基金，防控企业金融风险。市财政局设立规模为2亿元的企业风险缓释基金，以解决企业因归还贷款“时间差”而形成的“资金短路”问题。1—8月份，先后为鲁安药业、鲁丰集团等企业累计滚动发放企业风险缓释基金达6.1亿元，极大地缓解了企业融资困难，改善了企业融资环境，促进工业企业健康平稳快速发展。三是设立产业发展基金，支持企业做大做强。市财政局创新财政资金扶持方式，设立了债权投资基金、股权投资基金、科技成果转化基金、企业上市引导基金等10项产业发展基金，引导投资机构和社会资本进入产业投资领域，推动全市创业创新、产业升级和小微企业快速成长。四是做大做强担保公司，破解中小企业融资难题。今年以来，市财政局共为符合条件的36家中小企业提供融资担保贷款25亿元，切实缓解了中小企业担保难、融资难问题，促进了中小企业的健康快速发展。五是加大政策支持力度，营造企业良好发展环境。积极改善优化投资环境，落实招商引资优惠政策。实施“营改增”试点过渡性扶持政策，对纳入首批“营改增”试点范围且税负增加超过一定幅度的

企业给予财政补助。同时，进一步清理、整合、规范行政事业性收费，减轻微型企业负担。六是新增小额贷款担保基金，促进大众创业、万众创新。2015年，安丘市“小额贷款担保基金”规模达到了4000万元，可撬动金融放款2亿元。1—8月份，已为914名创业者发放小额担保贷款9185万元，直接带动全市5000余人实现就业。

(宋金华 王卓)

河南卧龙： 财政支农政策培训送课下乡

河南省南阳市卧龙区财政局创新财政支农政策培训形式，采取“先调研，再定方案、定老师、定课程”方法，精选培训内容送课下乡，取得了较好效果。在每年制定年度培训方案之前，区财政局先组织力量分头到全区19个乡镇办财政所234个行政村49个社区做信息调研。通过座谈、查阅会计档案、发放调查问卷等形式，对村级财务人员基本情况、财务管理现状、培训需求等进行调查摸底，掌握一手信息。综合分析研判后，召集会计培训中心人员，在局分管领导带领下制定年度培训方案。在培训讲师选定上不拘一格，从区乡财政内部挑选业务精英授课，同时聘请当地高校、职校名师，增强培训的实战、实用效果。在培训举办上力求便民，采取乡乡联合、就近结合、送课下乡的方式，让农村财务人员就地就近学习，解决了集中培训食、宿、行的难题。开展培训以来，区财政局共培训各类基层财务人员700余人次，保证了各项改革新举措得到较好贯彻落实。

(本刊通讯员)

四川遂宁： 扎实推进幸福美丽新农村建设

四川省遂宁市财政局扎实推进幸福

美丽新农村建设。一是破解资金难题。健全财政资金、金融信贷、社会资金、农民自主投入等多元投入机制，稳定幸福美丽新农村建设资金来源；完善涉农资金整合机制，统筹规划发改、水利、农业综合开发等涉农项目，发挥资金聚合效应。二是探索支持方式。调整财政支持幸福美丽新农村建设投向，重点向现代农业发展和农业社会事业发展的薄弱环节倾斜，支持公益性和社会效益明显的项目；扩大公共财政覆盖幸福美丽新农村建设范围，建立财力与事权相匹配的工作机制，合理确定分布实施目标和划分各级财权和事权。三是完善管理机制。完善内控机制、绩效评价机制和责任追究机制，推行项目资金县(区)级国库集中支付、政府采购、招投标和县级报账制，强化项目建设全程监管，明确各级单位和责任人，增强“管钱”“用钱”责任意识。

(本刊通讯员)

云南大姚： 加强非税收入管理工作

云南省大姚县财政局采取三项措施，加强非税收入管理工作：一是积极培植财源，做到应收尽收。县财政局建立了与执收单位的日常联系机制，积极参与执收单位日常征管工作，保证了非税收入全面、及时、足额入库。二是积极加强财政票据电子化管理，从源头上杜绝非税收入的跑、冒、滴、漏。自2011年11月启用财政票据电子化软件以来，截至今年8月底，全县共安装了126个电子缴款端口，用机开票据代替了手工缴款方式，从而保证非税收入及时入库。三是积极加大稽查力度，不断规范非税收入管理。积极配合州级部门组织的殡葬收费管理稽查和排污费收入管理稽查，规范相关财政票据，促进了殡葬收费管理和排污费收入管理的规范化、法制化。

(张兰)